



罗爷爷写的感谢信

“这样的好医生值得称道！”

75岁患者为衡阳市中心医院神经内科主任医师丁菁写来感谢信

■朱嘉林 通讯员 王旋

本报讯 3月9日下午，临近下班，衡阳市中心医院门诊神经内科诊室外仍有三名患者正在候诊，诊室里主任医师丁菁正在有条不紊地接待就诊患者，对他们进行认真细致的诊疗。她认真工作的细节被有心的罗爷爷用纸笔记录下来，写成一封感谢信，凝练成一个温暖的故事。

在这封感谢信中，75岁的罗爷爷用质朴的语言还原了自己就诊时发生的几个暖心细节。当时，罗爷爷是42号就诊患者，此时丁菁正在为41号患者诊疗，由于意识到需要加班完成诊疗工作，丁菁便立即走出诊室，了解到门诊药房已经下班，她便电话联系了药师：

“这里还有4位患者需要取药，急诊药房不一定有，等将这4位患者全部看完，我再联系你来给他们发药。”

轮到罗爷爷就诊时，丁菁为他仔细查看检查报告，详细询问病情，耐心细致地告知注意事项，没有丝毫的急躁和催促，让罗爷爷深深地记住了这样一位用热情的服务态度和无私的关爱温暖了自己的好医生。“因为我还要做超声检查就暂不开药，当我到一楼急诊收费室缴费时已是17时25分了，而此时丁医生正在为43号、44号患者看病。”罗爷爷说。

“丁医生处处为病人着想，忘我地工作值得称道！”罗爷爷为市中心医院有这样的好医生点赞。

“穿刺高手” 名不虚传

衡阳市第一人民医院肿瘤内科主任莫清华成功完成了一例难度大、风险高的肺穿刺活检

■朱嘉林 通讯员 易修文

本报讯 近日，衡阳市第一人民医院肿瘤内科主任莫清华成功完成了一例难度大、风险高的经皮左上肺穿刺活检术，完美避开了患者升主动脉直达左上肺小肿块，一针到位，取肿块组织行病理活检，为患者明确诊断提供了依据，为下一步诊疗指明了方向。

去年2月份，患者李某因胸前区疼痛到衡阳某三甲医院就诊，行胸部CT增强检查提示为左肺上叶肿块，考虑为周围型肺癌。进一步行全身PET-CT检查提示为左肺上叶尖后段周围型肺癌(3cm×2.3cm×2.6cm)并左肺门旁淋巴结转移可能。由于肺部肿块小，距离胸壁远(约10cm)，且距离升主动脉近(<1cm)，经皮肺穿刺活检难度系数大，容易误穿到升主动脉出现大出血，风险高，患者避之而选择行纤支镜活检，但未能确诊。

一筹莫展之际，患者家属听闻衡阳市第一人民医院肿瘤内科主任莫清华是“穿刺高手”，遂慕名前来就诊，于今年2月5日在CT引导下局麻下行经皮左上肺穿刺活检术，穿刺针完美地避开了升主动脉直达左上肺小肿块，一针到位，取肿块组织行病理活检，最终确诊为小细胞肺癌，使患者的疾病能“早诊断、早治疗”，以最小的创伤，为患者带来了更大的获益。

据悉，经皮肺穿刺活检(TTNA)主要适用于通过纤维支气管镜、X线、痰液、微生物学等检查还不能确定的肺内肿块性病变，特别适用于周边部位的肿物。衡阳市第一人民医院肿瘤内科自2004年开展肿块穿刺活检，诊疗项目包括CT引导下经皮肺穿刺活检、B超/CT引导下肝穿刺活检、甲状腺肿块、乳腺肿块、头颈部等体表肿块淋巴结穿刺活检、骨髓穿刺及活检等。操作例数逐年上升，且成功率高，2020年度仅经皮肺穿刺活检达40余例，阳性率高达100%，特别是对肺内小结节穿刺，最小结节达1cm左右，实现了高难度下的精准穿刺，为难以确诊的肺内小结节患者能尽早明确诊断带来了福音。

衡阳市第一人民医院： 应用新技术为复杂股骨骨折患者解决难题

■朱嘉林 通讯员 廖爱群

本报讯 近日，衡阳市第一人民医院骨外科为股骨多处粉碎性骨折并髋膝关节、股骨严重畸形的黎先生成功施行桥接组合式系统三维内固定术，术后恢复良好，未发生任何并发症，近日患者康复出院。据悉，该手术为衡阳市率先开展的新技术。

今年44岁的黎先生，因车祸致左大腿肿胀、下肢外翻畸形入住衡阳市第一人民医院骨外科。经各项检查诊断为左侧股骨粗隆下段、股骨中段多发粉碎性骨折，伴有左侧股骨骨折术后异物残留、畸形愈合，强直性脊柱炎并髋膝关节畸形融合。

骨科专家对此病例认真进行术前会诊讨论，考虑到患者过去患有强直性脊柱炎导致髋膝关节严重畸形，前几年因骨折导致左股骨畸形短缩，目前再次出现左股骨多处粉碎性骨折，普通的钢板或螺钉无法很好固定，外支架护理非常困难，骨牵引保守治疗又容易引起很多并发症。面对如此复杂的股骨骨折，为了让患者取得满意的效果，骨科主任廖红波、副主任董松庚、创伤中心主任廖辉文通过全面分析病

历伤情，查阅相关文献，根据讨论意见，决定给患者采用桥接组合式内固定系统行手术治疗。

该系统能针对不同部位、不同程度的骨折进行个性化设计，特别适合严重粉碎性骨折或不规则骨头骨折的固定，能解决传统内固定系统的缺陷。术前经打印骨折3D模型、周密设计后，1月28日，在气管插管全麻下行左股骨骨折切开复位桥接组合式系统三维内固定术，术中进行自体血回输，手术操作3个多小时，获得了圆满成功。患者术后伤口愈合良好，能扶着助行器下地行走，术后1个月患者康复出院。患者出院时表示很满意，露出了开心的笑容。

廖辉文介绍，桥接组合式内固定系统(简称OBS)属国家发明专利，该手术是衡阳市第一人民医院创伤中心率先在衡阳市开展的新技术，其独特的钉、棒、块组合式结构，可有效分散应力，能灵活选择置钉位置，其三维固定，抗拔出力强，与传统钉板系统相比，这项技术更安全、更有效、更灵活，能实现小内植物、少手术创伤、坚强的内固定、快速骨折愈合的目标。



术后 DR 检查



术前 DR 检查

衡阳市第一人民医院神经内科“拆弹专家”介入——

不用开颅，挽救蛛网膜下腔出血患者生命

■朱嘉林 通讯员 刘艳艳

本报讯 近日，衡阳市第一人民医院神经内科，通过介入栓塞的微创手术治疗方式，成功挽救了一名蛛网膜下腔出血患者的生命。

2月25日晚上，一名46岁女性患者因蛛网膜下腔出血收治入衡阳市第一人民医院神经内科。该科副主任医师李衡铁、罗志敏给患者施行神经安定镇痛加局麻下行全脑血管造影术，提示前交通动脉瘤瘤体4.39×2.82mm³，瘤颈3.1mm，经过评估，具有脑血管介入手术指征。因此，3月2日，在气

管插管呼吸机辅助通气全麻下行颅内动脉瘤弹簧圈栓塞术，手术顺利，术后转ICU密切监测病情变化及生命体征，观察穿刺部位伤口敷料情况及穿刺侧足部动脉搏动情况，病情平稳，于是转回神经内科予以专科治疗。通过脑脊液置换、预防脑血管痉挛、保护脑细胞、减少脑代谢耗氧、控制血压、维持脑灌注平稳、水化促进造影剂排泄、PPI质酸护胃营养支持、维持内环境稳定、重要脏器功能保护，以及卧床患者相关并发症的防治与护理，患者很快得到康复，解除了头痛症状，消除了血管瘤破裂的“定时炸弹”。

据悉，近期该院神经内科完成了数例颅内动脉瘤栓塞术，均得到良好的治疗效果。颅内动脉瘤由动脉壁先天性肌层缺陷，或后天获得性内弹力层变形或二者的联合作用所致，是蛛网膜下腔出血最常见的病因，在我国具有患病率高破裂风险不明、破裂后致死率和致残率高等特点。治疗方法目前有两种，分别为血管内介入治疗(动脉瘤栓塞术)和开颅手术(动脉瘤夹闭术)。其中，动脉瘤栓塞术具有患者损伤小、机体恢复快、住院时间短等优点，逐渐地被更多的患者及家属接受。